Okresni kolo Olympiady v ¢eském jazyce 2003/2004 — 30. rocnik

II. kategorie Pocet bodii: ...............
JMENO: oo

SKOIA: e,
Prectéte si nasledujici text, z néhoz vychazeji vSechny ukoly:

Tehdy vede mne Vsudybud po schodech na jakés pavlace, kdez hromady uziim lidi
Zebriky délajicich a k obloze pristavujicich, pak lezoucich zhiiru, a lapajicich hvézdy, a
roztahujicich pres né sniry, pravidla, zavazi, kruzidla, a cesty béhu jejich méricich. O
cemz nekteri usadic se regule psali, kdy, kde a jak se které schazeti neb rozchdazeti
budou, vymerujice. I podivil jsem se opovazlivosti lidské, Zze az do nebe se zpinati a
hvézdam regule davati sméji: a zachutnav sobé to tak slavné uméni, zivé jsem se ho i
sam take chdpati pocal. Ale poobirav se s tim, cisté jsem spatiil, Ze hvezdy jindk, nez
Jjim tito houdli, tancovaly.

1. Uved’te jméno autora a nazev dila.

2. Uved'te infinitiv k slovesnému tvaru, ktery je v textu druhy od konce, a uved’te frazém
(ustalené spojeni, réeni apod.), v némz se toto sloveso uziva i dnes.

3. Uved’te, co znamend v tomto textu slovo pravidio.

4. Napiste deset slov s ptiponou -dlo a uved'te, jaky zakladni vyznam tato piipona ma.
(Neuvade¢jte piejaté slovo padio.)



. a) Vypiste z textu v§echny ptechodniky.

b) Tyto pfechodniky dejte do takovych tvarti, aby na daném misté textu byly v souladu
s mluvnickymi zdsadami dnes$ni spisovné Cestiny.

. Ze souvéti zacinajiciho O cemz nékteri vypiste slovesa oznacujici jednotlivé déje
v takovém potadi, v jakém pojmenovavané déje probihaly.

. Graficky znazornéte vzajemnou zavislost vétnych ¢lent cesty béhii jejich mericich.

. a) Uved'te, jakou funkci ma dvojtecka umisténa v textu za slovem sméji.

b) Uved’te dvé dalsi funkce dvojtecky v dnesni ¢esting.

. Urcete druh obou vedlejsich vét zaCinajicich spojkou Ze.



10. a) Dany uryvek je vystavén — v souladu s dobovymi pozadavky — podle zasady
dvojclennosti a viceclennosti, kterd se miize uplatnit na riiznych jazykovych rovinach.
Vypiste konkrétni ptipady, na nichZ se tento princip projevuje v prvnim souveéti.

b) Vypiste jazykové prostiredky, pomoci kterych se v tiryvku dosahuje tzké navaznosti
jednotlivych souvéti, a tyto prostfedky slovnédruhové zatrad'te.

¢) Dopiste k danému tseku textu jednu vétu nebo souvéti odpovidajici principim
popsanym v bod¢ a) a b).
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1. Jan Amos Komensky: Labyrint svéta a rdj srdce

Bodovani: za spravnou odpovéd — 1 bod.

2. housti: uziva se ve réeni Nouze naucila Dalibora housti.

Bodovani: za spravnou odpovéd — 1 bod.

3. ,pravitko®

Bodovéni: za spravnou odpovéd’ — 1 bod.

4. Ptiklad teSeni: bidlo, bydlo, divadlo, kadidlo, kusadlo, ldkadlo, lepidlo, madlo, mazadlo,
motovidlo, mydlo, osidlo, platidlo, plavidlo, pojidlo, radlo, rydlo, rypadlo, redidlo,
sedadlo, stavédlo, stavidlo, strasidlo, svitidlo, Sidlo, skrtidlo, slapadlo, trdlo, tykadlo,
udidlo, zavazadlo, zlobidlo, zdymadlo, Zebradlo.

Ptipona mé vyznam ,prostfedek, nastroj, instrument®.

Bodovéni: za 9-10 slov — 3 body;

za 7-8 slov — 2 body;
za 6 slov — 1 bod;
za vystizeni vyznamu piedpony — 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢ 4 body.
5. a) usadic se, vymérujice, zachutnav, poobirav se;
b) usadivse se, ostatni tvary se nezmeéni.
Bodovani: a) za uvedeni vSech ¢tyt prechodnikt — 1 bod,
b) za spravné prevedeni do dnesni podoby — 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢€ 2 body.

6. 1) usadic se;

i1) psali a zaroven vymeérujice;
111) schazeti budou a zaroven rozchdzeti budou.

Bodoviani: za nalezité setazeni vSech pozadovanych sloves — 2 body;

pii jedné chybé odectéte 1 bod (zaporné body se nedavaji).

7. _— méricich
cesty

behu
< jejich

Bodovéni: za vécné spravné a graficky odpovidajici zndzornéni — 1 bod.

8. a) Priklady feseni: Dvojtecka odd€luje dvé odpovidajici Casti slozitého souvéti (tzv.
periody), mezi nimiZ je n&jaky logicky, ¢asovy, disledkovy, stupiiovaci apod. vztah. / Cast
za dvojteckou vyplyva ztvrzeni pied dvojteckou. / Dvojtecka déli popisované déje do
dvou ¢asovych fazi.

b) Dalsi funkce dvojtecky: uvadi citat, vycet, zdivodnéni, vysvétleni apod. (uznavejte 1
funkci oddélovace hodin a minut — 8:30).
Bodovani: a) za vystiznou formulaci — 1 bod;
b) za uvedeni dvou funkci dvojtecky — 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢ 2 body.

9. ptivlastkova a predmétna.

Bodovéni: za spravnou odpovéd’ — 1 bod.

10. a) délajicich — pristavujicich;

lezoucich — lapajicich — roztahujicich — méricich (mozno spojit s predchazejicimi
dvéma pridavnymi jmény v jednu fadu);
Sniiry — pravidla — zavazi — kruzidla.

b) o cemz — predlozkovy pad vztazného zajmena / ptedlozka a vztazné zajmeno, i — ¢astice,
ale — Castice. (Neodecitejte zadné body, 1 kdyz soutézici navic vypiSe ptislovce tehdy,
které¢ odkazuje mimo uryvek, nebo spojku a uvadéjici druhou cast tretiho souvéti.)



c) Podstatou ukolu je vytvofeni bohatéji rozvité véty (nebo souvéti) salespon jednim
neékolikandsobnym vétnym clenem, kterda je uvozena n¢jakym slovem snavazovaci
funkci (Castici, vztaznym zajmenem, spojovacim vyrazem apod.).

Bodovani: a) za uvedeni vSech 10 slov — 2 body;
pti drobnych nedostatcich — 1 bod;
b) za uvedeni a slovnédruhové urceni vSech tii navazovacich slov — 2 body;
pfi jedné chybé — 1 bod;
¢) za vhodn¢ navrzenou vétu nebo souvéti — 1 bod.

Celkem tedy maximaln¢ 5 bodu.

11. Slohovy ukol: Hodnotte plynulost a ndvaznost textu, vhodny vybér lexikalnich
prostiedki i vétnou stavbu. Ptihlizejte i k tvaroslovné a pravopisné spravnosti.
Bodovéni: 0-10 bodua. Vyuzijte celého bodového rozpéti.
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I1. kategorie

Slohovy ukol.

Hvézdy jinak, neZ jim lidé hudou, tancuji.

Napiste ptibéh motivovany zadanym citatem.

Doporucend délka 25-30 tadek.



